总 250 期 第 10 期 2 0 1 0年 10 月

贵州社会科学 Guizhou Social Sciences V ol. 250, No. 10 Octo e 2 0 1 0 可逆转,中

随着农业生产成本的不断提高,从事农业的收入不断减少,农村劳动力大量出走,从事农业生产的劳动力从质量到数量都在迅速下降,已经越来越不适应农业现代化的要求。 从长远来看,农村劳动力转移呈明显增加和加快的趋势。在我们的调查样本中,200 年在外打工的农村劳动力人数占农村总劳动力人数的 52. ,常年外出人口数占总人口的2. 。 1 有文化、懂科技、会经营的农民急剧转移。由于其他行业收入普遍高于种粮,有能力的人大多不愿种粮。 2 种田农民普遍出现 断代 现象。对于当前的农村青年一代,种田已经普遍失去了吸引力,农业技术不再代代相传。

## 农民种粮积极性难以提高

在世界粮食价格全面上涨的背景下,反而出现了有一定规模的土地抛荒潮,其中的

万美元,英、法等棍等

更是公共产品平等供给的需要。 2 改变现行的农田水利基本建设机制。整合来自部门的项目资金、加大项目运作的监督力度 与此同时,可适当调整今后对农民的补贴手段,将分散的资金集中运用,使农业补贴真正发挥保障农业综合生产能力的作用。针对当前农村农田水利设施年久失修、功能难以为继的状况,捆绑一批资金扎扎实实改善农业生产条件继¥缺业炎生 对对

现自己合理价值的劳动力商品。粮食的生产者不发财,粮食安全作为最重要的国家安全战略,就无法得到根本保障。

2 发挥价格信号对资源配置的诱导作用,完 善粮食最低保护价的定价机制

粮食生产的原动力就是市场机制,价格信号是政府与市场对接的有效途径,对粮食生产者而言,没有比价格信号更直接激活其从事生产的原动力了。粮食最低保护价按照什么样的原则确定,才能发挥价格信号对资源配置的诱导作用粮食最低保护么